

7分钟演讲惊艳四座

■南京姑娘蔡语婧在美国登台展现中国留学生自信一面
■专家借三位留美女生演讲谈“文化自信”

一则《又一位中国女生在美国毕业典礼演讲，这次很惊艳》的微信这两天刷爆朋友圈，演讲的主角叫蔡语婧，来自江苏南京，是美国波士顿大学2017年的硕士毕业生。在长约7分钟的演讲里，蔡语婧眼里出国留学更多意味着接触多元化的群体。言谈中流露出文化自信，为她赢得满堂彩。



蔡语婧

▶ 蔡语婧老师：初中就很懂事，是班主任得力助手

蔡语婧日前在美国波士顿大学的毕业典礼上发表了演讲，她为家乡骄傲，并分享了与多元文化背景的学生群体互学互鉴的过程，赢得在场师生及国内网友的大赞。

蔡语婧是南京外国语学校2011届学生。郭佩华老师是蔡语婧在南外的初中班主任，也是她的数学老师。“初中阶段的蔡语婧就是一个善良懂事，开朗乐观的孩子。”郭老师告诉记者，蔡语婧还担任班主任助理，经常跑办公室问老师有什么事情做。“她上次回国还回校看老师，是个很好的姑娘。”

“成熟稳重、目标明确、善于规划，有主见！”说起对蔡语婧的印象，高中班主任顾萍老师用这样几个词形容。“我看了蔡语婧的演讲视频，她主要表达了两个意思：多元化与宽容性，这两点在南外的校园文化里其实是由来已久。因此她到了美国以后，也懂得如何适应多元文化，所以有此惊艳一幕。”

对于大家的点赞，蔡语婧却很低调。记者设法与她取得联系，但她最终婉拒了对自己个人的采访，不过对母校的教育则充满感恩。“我个人还没对社会创造任何价值，还不好意思成为采访对象。非常感谢六年南外对我的培养，希望采访焦点集中在南外的优秀平台和老师的辛勤付出是如何培养出‘有中国灵魂、世界胸怀’的孩子们。”

何适应多元文化，所以有此惊艳一幕。”

据中新网

▶ 专家点评：文化自信，年少时就埋下种子

很多网友拿蔡语婧的毕业演讲，和之前马里兰大学中国留学生的毕业演讲以及南外另一位毕业生哈佛女孩许吉如在《我是演说家》的演讲作对比，专家对此又如何看待？

“我不只看了蔡语婧的演讲，还把之前网上比较热的许吉如和杨舒平的演讲都一起看了，这三个演讲放在一起谈，还是能看出差别的。”南大新传院副院长徐慨教授也发表了自己的看法：首先，杨舒平的演讲内容简单，通过列举一些简单事实和采取简单对比的方式表达了对美国文化的推崇之情，是遭遇“异文化”的一种“被收服”的态度；蔡语婧的演讲则要丰富很多，她更多的是讲到一个中国留学生要融入多元文化、展示自我的努力，落脚点是对多元文化价值观的肯定和弘扬，她不仅感受

到外来文化吸引人的地方，也尝试着让别人来了解自己的文化；而许吉如则在多元文化的环境中，提出“我的价值在哪里”“如何客观地评价自己和其他人”，最后得出“我们强了，中国才能更强”的认知。

“作为中国的年轻人要建立自己的文化自信，既不能盲目认同‘他人’，更不能随意丢弃‘自我’，如果你有着中国的面孔、中国的语言，受过中国的教育，却没有办法把中国这个既古老又充满现代活力的国家在多元文化环境中展示出来，那你作为中国的年轻人，又如何能让别人尊重你、尊重你的国家？”徐慨教授特别指出，文化自信的种子在少年时期、求学时期就要埋下，而教育者责无旁贷。

据《扬子晚报》

■相关链接

蔡语婧演讲内容选录

“在过去2年的研究生和再之前4年的本科生活中，我自豪地看到，我们的学院从管理学院成长为 Questrom 商学院，而且我们的学生群体每一年都越来越强大，愈发有活力。这样的进步，如果没有这里的每个人努力地去分享，激励和接纳彼此，是不可能发生的。现在我们来思考未来。20年后，作为家庭成员，作为企业总裁，作为人类，我们将面临什么样的挑战？没有人知道。为了应对如此大的不确定性，我们需要储备多样化的技能和知识，而更重要的是，要有一颗开放和包容的思想去学习。这就是为什么我们非常幸运地成为 Questrom 的一部分，因为它培养了开放思想的自由。”

晚综

中国首个器官捐献日

500位“移友”缅怀捐献者

“611，路遥遥。”6月11日是我国首个器官捐献日。中国器官移植发展基金会和中国人体器官捐献管理中心联合主办的器官移植者运动会在北京开赛。来自全国近500位“移友”参加了球类、径赛、田赛、游泳等5大项目的比赛。

45岁的甘肃“移友”天堂鸟5月19日从老家出发，千里骑行，终于在6月6日下午抵达北京，休整之后参加运动会。天堂鸟的真名叫王正伟，是一名肝移植人。他一路骑行，一路宣传器官移植，希望更多的人能了解器官移植，成

为器官移植捐献志愿者。其实，器官移植运动会也不仅仅是为了展现“移友”们的状态，更是为了缅怀器官捐献者人间大爱的崇高精神、唤起公众的器官捐献意识。

中国人体器官捐献管理中心与施予受器官捐献志愿者登记网联合汇总的统计数据显示，截至今年5月31日，全国器官捐献报名登记人数276082人，共实现器官捐献11977例，捐献器官32984个。目前，我国公民去世后自愿捐献器官数量已经跃居亚洲第一，每百万人口的实际器官捐献率由6年前的

0.03上升到2.98，取得了长足的进步，但与发达国家相比仍有不小的差距。

301医院肝胆外科主任卢实春说，器官短缺依旧是制约我国器官移植事业发展的主要原因之一。作为一名外科医生，几年前卢实春就登记成为器官捐献志愿者，他也希望更多的人能够成为器官捐献志愿者。他和科室里的医生赶在器官捐献日到来前，在医院的门诊大厅里当上了志愿者，宣传器官捐献。“当生命不可挽救时，自愿捐献器官，让生命以另外一种方式延续，正在成为越来越多人的选择。”

据新华网

社会万象

4岁女孩走失 民警找上门家长才发觉

6月9日晚7点40分，四川成都市锦江公安水井坊派出所接到市民报警，称在一环路东五段一个串串摊位前，有人“捡”到了一个小姑娘。

民警赶到现场，原来是一位4岁的小女孩，找不到回家的路了。有好心市民恰好碰到，问她地址和父母电话，孩子只是摇头，一直不说话。

民警联络后方指挥中心后发现，锦江区并没有关于儿童走失的报警，民警只能把孩子带回派出所。由于孩子太小，民警只问出了幼儿园的名字。

随后，民警赶紧联系到幼儿园辖区派出所，先后联系到社区民警、幼儿园负责人、班主任。了解情况后，幼儿园班主任赶紧给家长打电话，“直到民警找上门，粗心家长才知道孩子不见了。”

晚上8点34分，小女孩的爷爷赶到派出所，小女孩终于找到了家人。

据中新网

多车夜间被砸 车主留“内无财物”幸免

陕西西安市市民陈先生因为未在小小区购置车位，每天下班后就把车停放在小区北门外丈八西路路边。6月10日上午，陈先生像往常一样去取车，“还没走到车跟前，就看见路边有碎的车玻璃，赶紧到车跟前一看，果然，我的车玻璃也被砸了，车里被翻得一片狼藉。”陈先生道。

记者沿着陈先生车向两边察看，发现有约9辆车被砸。而在这些车中间，有一辆银白色的车辆丝毫未损，只见该车内副驾驶前方留有一张纸条，上面写道“请勿砸窗，内无财物”，另有小字写道“工薪阶层，被砸三次，维修伤薪，人不敷出，各位大侠，放过小弟”。

据了解，6月10日上午丈八路派出所接到报警就即刻出警，目前辖区派出所已经受理车主报警，开始调查处理。

晚综

司机突犯“游戏瘾” 把车停应急车道打手游

开车上高速，突然想玩游戏，于是司机干脆将车停在应急车道就开玩。因违法占用应急车道，这个任性的驾驶员被罚款200元。

6月10日上午8点左右，重庆市永川上道口匝道附近，一辆红色轿车停在应急车道上。巡逻路过的高速执法人员迅速上前查看该车是否故障需要帮助，结果执法人员看到了让人大跌眼镜的一幕，驾驶员竟在车上打手游。

驾驶员说，本打算从永川区开往九龙坡区走马镇，刚出永川收费站过了匝道就想打游戏了，于是便把车停在应急车道坐在车上玩了起来。

执法人员对该驾驶员进行了严厉的批评教育，开具了违法行为通知书（罚款200元），并责令其立即驶离。

据《重庆晚报》